

De la edición de anoche

Por esos barrios...

El Sol ha movido pausadamente su dorada cabellera, y al asomarse por entre los ventarrones que nos distancian...

Creía el padre Sol que los que vivimos sobre la corteza de la Tierra estaríamos muy a gusto con las humedades producidas durante los días que ha dejado de visitarnos.

Pues, no señor: esas humedades nos llegan a los huesos, y con ellas nos llega a la coronilla el cieno, de color de humo de pez, que cubre la corteza terrestre.

Bien venidos sean los rayos que iluminan esta corteza, y bien llegada sea la luz majestuosa que tantos problemas vitales resuelve.

Eso lo saben todos: los viejos, porque lo son, y los jóvenes, porque saben menos, pero también lo saben.

La humedad, en el sentido estricto de la palabra, produce en los reumáticos y sus similares el efecto de una paliza: pues bien; en el mismo sentido estricto y llevándose cuidadosamente la mano a la parte enferma, media Córdoba está dolorida.

Las calles de esta pequeña porción de corteza terrestre se han visto y se ven invadidas, en su parte superficial, por una capa de varios centímetros de espesor, cantidad bastante para que el ruma general y articular moleste a cuantos vivimos en esta corteza del globo.

Y tuvo la culpa la ausencia de los rayos solares, que permitieron que unas nubes densas y de color cobrizo, se interpusieran entre nosotros y la airosa melena del astro, que todo lo vivifica con su luz de oro.

Perdido de todo no tuvo la culpa. En la calle del Gran Capitán y sus contornos, viven envidiados por el resto del vecindario muchos vecinos, que gozan de aires puros, porque han tenido la suerte de que la bondad les cobije bajo techos suntuosos.

En los techos no está la dificultad: es en la capa terrestre, en la corteza del globo, donde se tropieza con los obstáculos.

El Sol no ha estimado oportuno enviar sus rayos candentes: la humedad, producida por unas cuantas gotas del benéfico rocío, se tradujo en cieno oscuro y de gruesa capa, y a los que viven en la calle del Gran Capitán y sus contornos les llegaba el cieno más arriba del cuello, en parte cercana a la nuez, próxima a la asfixia.

Los envidiados vecinos se han visto, durante el transcurso de algunos días, sumergidos en barro de varios colores y reducidos a permanecer en su cómoda vivienda, porque en Córdoba no se utilizan las mangas de riego sino para refrescar la corteza terrestre.

El cieno que invadía las calles laterales se ha prodigado por toda la población, en donde también ha llegado a la coronilla aquel producto de agua y tierra, producido porque el Sol no estimó prudente visitarlos durante algunos días, en los cuales intervinieron las nubes enviándonos su benéfico rocío.

Hay esperanza de que para nueva etapa húmeda las mangas de riego prestarán en Córdoba su poderoso auxilio para que no se enfade el padre Sol.

Martín Porras.

Los comerciantes de ultramarinos y comestibles

En la reunión celebrada por la asociación de comerciantes de ultramarinos comestibles y similares, para la elección de nueva junta directiva, fueron designados los señores siguientes:

Presidente, don Miguel Ortega Ruiz; vicepresidente, don Manuel Laguna Corrales; tesorero, don Pío Gómez Morales; contador, don Rafael Martínez Cruz; vocales: don Luis Martínez Navarro, don Juan Jiménez Osuna, don Joaquín Castilla Palacios, don Rafael Zamorano Cantarero, don Manuel Jiménez y don Joaquín Garrido, y secretario don Alfonso Lorente Mateos.

Después se trataron otros asuntos de régimen interior de la Asociación, dándose por terminado el acto.

HACIENDA

Señalamientos de pagos para el 29

Don Eladio Ramírez, don Teófilo Álvarez, don Gregorio Lozano, don Roque Rueda, don José Sánchez, don Antonio Conrotte, don Angel Bonilla, don Pedro Menjibar, don Domingo Esparza, don José Guzmán, don Rafael Roca, don Octavio Costi, don Francisco Belmonte, don Francisco Rivero, don José Hens, don Pedro Nogueira, don Francisco Viguera, don José Gutiérrez y don Julio Tortosa.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Manuel Saco León, de Córdoba; don Juan P. Becerra Govantes, de Aguilar; don José S. de Luque Cabello, don Manuel López Quintero, don José Torres Ramírez, don Pablo Estrada Haro, don Manuel Gálvez Ruiz y don Luis Porras Gálvez, de Puente Genil; don Daniel Dueñas García, don José García Cabrera y don Francisco Dueñas Rojas, de Pozoblanco; don Pablo Trujillo Camacho, de Córdoba; don Rodrigo Morillo Trenas, de Belalcázar; don Juan de la Cruz Pozuelo, de Montoro; don Julián Jiménez de la Cruz, de Montalban; don Antonio Bautista Cabello, de Bujalance; don Antonio Hernández Muñoz, de Córdoba; don Manuel Romero García, de Aguilar; don Miguel Hidalgo Solís, don Francisco Valera Lema, de Córdoba; don José Pidal Hornero, de Belmez; don José Pérez Callejo, de Villa del Río; don Andrés Ortiz Natera, de Almodóvar; don Rafael Aimentá Alvarez y don José Bojollo Sánchez, de Córdoba.

Automóvil

Ha solicitado autorización para circular con un automóvil de su propiedad, don José Castro Lara, de Bujalance.

Pasaporte

Han solicitado pasaporte para marchar al Brasil, María Antonia Rodríguez y González, Eduardo Tordillo Rodríguez y Dolores Tordillo Ramírez, todos de Pueblonuevo del Terrible.

Visitas

Hoy han visitado al Gobernador los exenadores don Francisco Ruiz Frías y don Rafael Conde Jiménez, el diputado a Cortes don Florentino Sotomayor y el subdirector de las minas de Peñarroya don Mariano Calvache.

El precio de la gasolina

La inspección de substancias recuerda al público que el precio de la gasolina es el de una peseta el litro, con arreglo al Real Decreto de 30 Enero y publicado en la «Gaceta» del día siguiente, siendo su precio en depósito el de 85 céntimos.

MILITARES

Presentados

Han efectuado su presentación en el Gobierno Militar de la plaza, los alumnos de Infantería y Artillería, respectivamente, don Pedro Bruzo y don Eugenio de Zambra.

POR LOS PUEBLOS

Herido en riña

La guardia civil de Puente Genil ha detenido a Antonio Cabezas Rivas, el cual momentos antes, y en la taberna conocida por la de Isidoro, sita en la calle Aguilar, había cuestionado con su convecino Antonio Baena Fuentes, causándole una herida en el lado izquierdo del pecho con una navaja de muelle.

Dicho individuo fué conducido a la cárcel, a disposición del juzgado municipal de aquel pueblo.

Por insultos

La guardia civil de Palma del Río ha detenido y puesto a disposición del juez municipal de aquel pueblo, al vecino del mismo Francisco Martínez Hernández (a) El Marquito, por haber insultado y amenzado con un hacha al guarda particular jurado Juan Angulo Aguilar, al intentar éste intervenirle una carga de monte bajo que había cortado en la finca que está bajo su custodia, conocida por «El Baldío», propiedad de don Juan Linán Méndez.

Hurto de caballerías y detención de cuatros

En el sitio conocido por los «Chinarras», del término de Montoro, han sido sorprendidos por la guardia civil los gitanos Federico Fernández Bravo, Luis Moreno Moreno, Luis López Heredia y Francisco Moreno, que conducían el primero un burro y los otros varias caballerías.

A pesar de que todos presentaron guías de los semovientes, las señas de éstos no coinciden con las estampadas en aquellas, por lo que hace sospechar sean de ilegítima procedencia. Dichos individuos fueron puestos a disposición del juez municipal de aquel pueblo.

Por embriaguez y escándalo

La guardia civil de Cabra ha detenido al vecino Antonio Cases Castro, por el hecho de entrar, en contra de la voluntad de sus dueños, en el domicilio de Miguel Torres Cruz, sito en la calle Alamo, en estado de embriaguez, y entablar fuerte disputa, amenazando de muerte a los moradores, bajo pretexto de hablar con una hija de éstos, con quien dijo sostener relaciones amorosas. Dicho individuo fué puesto a disposición del juez municipal de aquel pueblo.

Desde Larache

Para LA VOZ

Quería aplazar esta crónica hasta que me fuera posible decir a mis buenos lectores de LA VOZ algo, o algunos (de un periódico local) que mereciese su atención, pero desisto de mi propósito por si algún bien intencionado pudiese suponer mi deserción de las filas que comanda el activo e inteligente Roses. Al escribir algo, quiero decir que no me es posible noticiar nada concreto, nada seguro, pues todo cuanto se charla estos días en sociedades y cafés, corros y corrillos, no pasa de lo que los gaditanos llaman «conversaciones de puerta de tierra», es decir, ná de ná, como me dijeron que decía vuestro gran Rafael cuando le ponderaban las proezas tauromáquicas de cierto exmatador que hace ya algunos años se dedica a la especulación y al engorde personal y de ganado porcino. Sí, señores; días há se decía que era un hecho la supresión de esta Comandancia general, que se transformaría en un Gobierno militar, desempeñado por un coronel y dependiente de la Comandancia general de Ceuta. Se dijo también que no había tal proyecto, por ahota, y que de hacerse algo en este sentido sería después de las calendas griegas, léase o entiéndase después de dejar estos territorios cruzados por ferrocarriles, carreteras y tal vez algún canal como el que há pocos días pasó tranquilo (es para el señor Francisco Rodríguez, conste) nuestro acorazado «España».

Se habló también, y no poco, que coincidiría con la inauguración del monumento al general Gómez Jordana, el ascenso de un joven y prestigioso coronel de E. M., que lleva ya varios años de servicio en Africa. Y ahora la serie infinita de corolarios propios de estas gratuitas suposiciones: que el general don Emilio Barrera sería ascendido inmediatamente y tal vez se le confiriere un nuevo mando en Africa en la vacante, también por ascenso de otro general cuyo apellido no recuerdo en este momento. Que no sería el coronel aludido el favorecido con el mando de este territorio de Larache, sino otro también joven y muy allegado al alto comisario, y, por fin, se aseguró también que el candidato más probable para ésta era un brigadier que poco há desempeñaba el Gobierno militar de una población inmediata a Madrid, y muy conocido en esa sociedad.

Ya os daréis cuenta, lectores amigos, que con tan incongruentes almanaques no vacilé en tildar de conversaciones de puerta de tierra al maremagnum de afirmaciones y comentarios que estos últimos días polulaban (también es de un diario larachense esta bella polulación) en esta urbe kassani que el agua y el viento han convertido últimamente en una verdadera ciudad... marroquí. Qué, ¿me preguntáis si habían mejorado estos servicios públicos, que se llaman viajes, correos, substancias, pedagogía, higiene, sentido común, etc., etc.?

¿Para qué queréis que os cuente últimas si ya tenéis ahí de sobra con algunos episodios electorales y con otras pequeñeces de gran magnitud?

Y viero esta crónica, o lo que sea, deseándoles a todos cuantos tengan la paciencia de leerme, y a los que no la tengan, también Pascuas muy felices y ante y post, Pascuas muy felices también.

Que el grato Montilla lleve a vuestros cerebros la alegría que les falta a estos soldados de España que estos días soportan un tiempo más malo que las crónicas de Gil de Escalante y de M. García de Tuy.

P. S.—Podéis incluir entre los infrascriptos cronistas a don José Francisco Rodríguez y a un periodista de ésta que hace pocos días escribía en su «rotativo»: «La misión española irá hasta Valparaíso en autofragata; (aludía a la ciudad de Autofogasta) por no serle posible a España navegar por tales rutas». Aproveche, amigo Melitón González, que este gazapillo es mayor que el de don José Francos. (Se ayude a la tranquilidad del acorazado).

NO HAY DERECHO

Pasan de castaño obscuro los desmanes de la moda modernista; la tirana felice de las señoras.

Las manda sin más embajes mostrarnos sus lindas piernas; y sin encomendarse a Dios hasta en Misa las enseñan. Mas tienen las leyes todas sus apartes y excepciones. No hay derecho, Evas carísimas, a revolver los humores.

La moda al querer mostrarnos vuestra pedestre hermosura quiso a las bien emperradas; pero nunca a las zanudas.

¡Bastante tiempo han perdido frente al busto los espejos; de hoy ya os serán más útiles colocados en el suelo!

Dolezo.

Arrendamiento

Se desea local amplio, en lugar céntrico, para instalación de industria. Lo mismo se acepta bajo que toda la casa. Razón en la Administración de este periódico.

Notas teatrales

A pesar de lo mal que el público recibió a «San Pérez», la noche del estreno, la obra continúa en el cartel del teatro de la Comedia y la gente acudiendo a pasar el rato de franca risa.

—En este teatro darán comienzo los bailes de máscaras, el 1.º de enero.

—En el teatro del Centro de Madrid se representó por la tarde y noche el grandioso drama «El Cardenal».

Mañana miércoles celebrará su beneficio en este teatro el notable actor de carácter, Ruiz Tatay, con la comedia de carácter «La calle de la Montera». Enrique Borrás recitará en esta función «La huelga de los herreros».

—El ilustre periodista y autor dramático señor López Pinillos (Parmeno), tiene entregada a la empresa del teatro del Centro, un drama en tres actos titulado «Como el humo», que será estrenado el próximo día 30.

—La compañía de Carmen Cobeña y Federico Oliver ha debutado en el nuevo teatro de Vitoria y durará su actuación hasta mediados del próximo enero.

—En el Apolo de Madrid se viene representando en estas noches de Pascua, «Los sobrinos del capitán Grant».

Muy en breve se estrenará la obra «El por qué de Sevilla».

—Ayer se cantó «Manon» en el teatro Real de Madrid y en el Español se representaron por la noche «Los intereses creados» y «El príncipe que todo lo aprendió en los libros».

La huelga de los obreros de la Electro-mecánica

Esta mañana han entrado al trabajo casi todos los obreros de la compañía Electro-mecánica, que se hallaban en huelga.

Aunque la solución del conflicto no es definitiva y subsisten algunas divergencias, créese que dada la actitud de transigencia de la empresa y el espíritu de cordialidad de los obreros, no tardará en llegarse a una solución total.

COSAS DE TOROS

La salud del Gallo

Noticias que recibimos de Madrid, nos comunican que el genial torero Rafael el Gallo, se encuentra algo mejorado de la dolorosa operación quirúrgica practicada hace unos días.

Aunque el famoso torero se halla muy postrado debido a su neurastenia, los médicos opinan que la cosa no es de mucho cuidado y, que por lo tanto, esto no será motivo para que el gitano abandone su profesión. Nos congratulamos de la franca mejoría y deseamos un completo y total restablecimiento.

Las corridas de Salamanca

Cinco serán las corridas que organiza la empresa de la plaza de toros de Salamanca, con motivo de sus famosas fiestas. El cartel lo integrarán los matadores Juan Belmonte, Sánchez Mejías, Chicuelo y Manolo Granero.

Estos dos últimos se las entenderán ellos solos en una de las corridas de seis toros de la ganadería de Albacerrada.

En la corrida llamada de San Mateo turnarán tres toreros de la clase modesta, que serán elegidos entre Belmonte, Félix Merino, Angelete o Valencia, lidiando una corrida de don Graciliano Pérez Tabernero.

Paco Checa

El buen novillero malagueño que en la pasada temporada actuó en 40 corridas, para la entrante tiene firmadas siete corridas en su tierra, tres en Barcelona y dos en cada una de las plazas de La Línea, Granada, Jerez de la Frontera, Sanlúcar de Barrameda, Antequera y Vitoria, y una en Sanlúcar y otra en Jaén.

—El buen novillero Jumillano toreó la última temporada en 32 funciones y para la temporada entrante tiene abundantes ajustes, entre ellos, el que comenzará su campaña en Cieza, matando cuatro bishos él solo.

El beneficio del Tortero

Ayer se celebró en Sevilla la corrida a beneficio del veterano torero Enrique de los Santos (el Tortero).

La entrada, a juzgar por lo que nos dicen los colegas sevillanos, fué bastante floja, resultando por tanto un mal beneficio.

Actuaron en la fiesta varios novilleros entre ellos, Zarco, Angelillo de Triana, que fueron los que más se distinguieron; Zarco, que mató su novillo con grandes arrestos, y Angelillo de Triana que consiguió lucirse en su torete.

Por lo demás el festejo resultó aburrido.

Novillada en Sevilla

El domingo próximo se anuncia una corrida cómica-seria, suspendida últimamente. En ella tomarán parte los excéntricos burlescos hermanos González y hará su presentación un nuevo fenómeno procedente de Sanlúcar de Barrameda.

En la parte seria se correrán cuatro novillos, que serán lidiados por cuatro muchachos escogidos entre la flor de la afición.

Como final se rifarán entre los espectadores varios regalos de importancia.

Don Paco.

Pueblos y maestros

Cada pueblo tiene los maestros que se merece.

El grado de cultura de los pueblos se mide por el amor a la enseñanza y por el interés que éste y sus gobernantes muestren hacia sus escuelas y maestros, como genuina representación de la cultura popular.

El espíritu del maestro, su parte psíquica e intelectual, se modela en las Escuelas Normales; la parte material y moral, que es el complemento indispensable a su personalidad, se hallan sujetos a las modificaciones impuestas por el medio ambiente en que vive.

El maestro de escuela, el ministro de la verdad, como dijo el insigne Castellar, que después de reñidas oposiciones donde ha demostrado su suficiencia, se le destina a un pueblo donde la voz de la cultura no es oída, donde el espíritu progresista está atrofiado y donde la mayoría de los individuos en vez de vivir vegetal, verá con desesperación que sus energías se irán debilitando paulatinamente, que sus fuerzas estérilmente se consumen, y aún oyendo la voz interior que le anima a seguir luchando; si esta es sola se sentirá demasiado pequeño para realizar obra tan grande. Si al mirar a su alrededor se halla completamente aislado, más tarde o más temprano, caerá vencido, víctima de la indiferencia del pueblo; éste habrá matado sus energías, y la sociedad, esa sociedad sin entrañas, tendrá a su cargo un crimen más. ¡Malditos los pueblos que así obran! ¡Malditos los fratericidas!

Si en cambio (y este es el ideal de todos los maestros) se les destina a una localidad que tenga la cultura por lema, la educación por guía y la enseñanza sea su bandera, sentirá que su espíritu se eleva animado por un deseo irresistible de educar; y sin poderse sustraer a tan poderoso influjo, ya que a él iría arrastrado por el medio ambiente, se desenvuelve su espíritu pedagógico (y perdónese la frase) y enseña... mas enseña poniendo su alma, su amor, su vida entera en aquella obra, de la que todos se hacen solidarios. Ve su labor reconocida y al sentirse rodeado de seres que lo comprenden, que tienen sus mismas aspiraciones, su mismo ideal, contempla con legítimo orgullo satisfechos sus más nobles deseos. ¡Benditos los que así obran!

Por desgracia, en España abundan poco estos últimos, pero entre esos pocos quiero contar a Hinojosa del Duque, hermoso pueblo donde he visto deslizarse los primeros años de mi infancia, y cuya sencillez y nobleza las llevo tan grabadas en mi alma que jamás podré borrarlas de ella.

Este pueblo trabajador y honrado, despierta arrogante del letargo en que se hallaba sumido, y queriendo librarse de las garras de la incultura y colocarse a la cabeza del progreso, una vez que para ello le sobran energías y medios, trata de inaugurar esta marcha, celebrando un acto que enaltece la nobleza de sus corazones, y que constituye un consuelo para los que luchamos; quiere tributar un homenaje a su benemérita maestra doña Isidra del Campo, a esa mujer virtuosa y abnegada, que durante más de cuarenta años ha visto desfilar por su clase a varias generaciones y a cuyos esfuerzos debemos multitud de maestras la base de nuestros primeros conocimientos.

Y en verdad que nunca habrá sido la elección más acertada, nadie tan digna de ser admirada como esa santa mujer, que, puesto su amor en la infancia, a ella ha consagrado toda su vida.

Nuestro modesto aplauso para las entidades de Hinojosa del Duque, que, teniendo en cuenta el adagio de que «quien no es agradecido no es bien nacido», tratan de exteriorizar su amor a la enseñanza con un acto que verdaderamente las enaltece.

María Muñoz Pérez.

Maestra nacional de Calera de León (Badajoz).

LOCALES

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, doña María Alonso Vaca, esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Luque Guzmán. Tanto la madre como la recién nacida, se hallan en completo estado de salud.

—Hemos recibido una carta de Puente Genil, en la que pone de manifiesto que el resultado de las pasadas elecciones no es idéntico al resultado oficial.

Hacemos esta aclaración para que las cosas queden en su verdadera realidad.

—Agencia Polo felicita a su clientela y al público en general, en las presentes Pascuas y les desea buen fin y principio de año nuevo. Al mismo tiempo tiene el gusto de participar que ha recibido 5.000 carteras para señora, a 1'15 y 0'95.

Extenso surtido en cajas y estuches de pintura, estuches de papel y sobres, tinteros, escribanías, libros rayados, pesacartas, plumas aligráficas y demás artículos de escritorio; carteras y petacas para caballero, desde una peseta, boquillas ambar legítimo, artículos por regalo y religiosos. Agencia Polo. Casa sin competencia. Alfonso XIII, 43.

—La distinguida señora doña Marina García de Aguirre ha dado a luz un hermosísimo niño. Tanto la madre como el neófito disfrutan de perfecta salud.

Un niño intoxicado

Esta tarde a las tres ha ocurrido un accidente lamentable y del que ha resultado víctima un niño de corta edad.

A dicha hora, según noticias que hemos adquirido, durante la ausencia de su madre, el niño de tres años Ramón Blasco Jiménez, cogió tres pastillas de permanganato potásico, ingiriéndolas creyendo la criaturita que se trataba de una golosina.

A poco acudió la madre que al ver lo que el niño había hecho, y dándose cuenta de la gravedad del caso, le dio aceite y otras muchas cosas, con objeto de que el muchacho arrojará lo que había comido, no logrando su propósito.

Entonces, con la urgencia que el caso requería, fué trasladada la infeliz criaturita a la Casa de Socorro, para prestarle los auxilios necesarios, en esta clase de accidentes.

El médico de guardia don Angel Castañera y el practicante señor Moreno Rubio, hicieron inmediatamente al paciente un detenido reconocimiento.

Lavósele muy bien el estómago y se procuró que devolviera lo ingerido, no pudiendo lograrlo.

El angelito presentaba en toda la garganta y en los labios, diferentes quemaduras y parece que no llegó a tragar las pastillas, sino únicamente masticarlas.

En grave estado se trasladó a su domicilio, en el número 105 de la calle Agustín Moreno.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

Sucesos y denuncias

Pierde la manta

Se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de la denuncia presentada por Francisco Galdeano de haberle sustraído una manta y varias prendas en la posada de «Las Verbas», donde se hospeda.

Sustracción

Al mismo juzgado se comunica la denuncia presentada por Antonio Ruiz Recio, de haberle sustraído el reloj en la plaza de las Tendillas, ignorándose quien sea el autor de la sustracción.

Robo

De su domicilio, en la calle Bataneros número 4, le han robado a don Manuel Romero Fernández varias prendas y efectos.

Dicho señor ha formulado la correspondiente denuncia, la cual ha sido remitida al juzgado de instrucción.

¡Qué cariñosos!

En la Comisaría de Vigilancia ha formulado una denuncia Angustias Valle Jiménez contra Antonio Sánchez Quintanilla, por haberle maltratado de palabra y obra.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado municipal correspondiente.

Hallazgo

Al juzgado municipal se remite una caja de fideos, presentada en la Comisaría por José Bernaces Rodríguez.

Según manifestó este individuo dicha caja había sido hallada por un hijo suyo y dos muchachos más en el solar del Gran Capitán, esquina a la calle Góngora.

Aceítuna

También se remiten al mismo juzgado dos sacos de aceítunas intervenidos a Francisco de la Torre (astilla) y Francisco Chica García, que no pudieron acreditar la legítima procedencia de dicho fruto.

Perro muerto

A requerimientos de la encargada de la casa número 33 del Campo de Madre de Dios, fué muerto por un guardia municipal un perro hidrofóbico que había entrado en dicha casa, ignorándose quien pudiera ser su dueño.

El guardia ha cursado el correspondiente parte a sus jefes.

Apareció la lata

Por los agentes de vigilancia señores Navarro y Martín Carvajal ha sido recuperada una lata de manteca sustraída del establecimiento de Juan Moyano Baena.

Al mismo tiempo han detenido a José Vega Caparrós (Purela), autor de dicho hurto.

La lata, en unión de dicho sujeto, han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción.

Recuperados

Igualmente han sido recuperados varias prendas y efectos que Juan Ortiz Linares hurto a Manuel Jurado Poyado.

El autor del hecho, en unión de los efectos robados quedó detenido a disposición del juzgado de instrucción.

En la Cámara de Comercio

Esta tarde se han reunido en el local de la Cámara de Comercio varios comerciantes e industriales de esta capital, al objeto de continuar sus deliberaciones acerca del impuesto de utilidades.

No llegó a tomarse acuerdo alguno, a pesar de que la reunión duró buen rato, por ser muchas las cosas que hay que tratar.

Los reunidos convinieron en reunirse el próximo día seis de Enero, en cuyo día se tomarán acuerdos relacionados con este asunto.

INFORMACIONES TELEFONICAS

De política

Mañana será designado el ministro de Instrucción

Las conferencias con jefes de grupo. Esta mañana cuando recibió el señor Dato a los periodistas en su despacho oficial a la hora de costumbre, le interrogamos acerca de las informaciones que publican algunos periódicos, sobre las entrevistas que está celebrando y se propone celebrar con los jefes de los grupos parlamentarios.

El señor Dato confirmó que tenía el propósito de cambiar impresiones con algunos y como los periodistas le preguntaron si habría nombrado con el señor Cierva, el jefe del Gobierno eludió la respuesta, refiriéndose únicamente a las entrevistas que ya había celebrado con Maura y Sánchez Guerra. Terminó diciendo que tiene el propósito de entrevistarse con el señor Sánchez de Toca.

El asunto de la Banca de Barcelona. Nos dijo hoy el señor Dato que después de despachar con el Rey había estado confiriendo con el ministro de Hacienda sobre la cuestión del Banco de Barcelona. El señor Domínguez Pascual—agregó—conferenciará esta misma tarde con el gobernador del Banco de España sobre el asunto.

Dato designará personalmente a los diputados y senadores que han de formar las mesas del Parlamento

Hablado de la próxima apertura de las Cortes, nos dijo el señor Dato que como el día dos se celebrarán las elecciones de senadores y el día cuatro tendrá lugar la sesión de apertura del Parlamento, no habrá tiempo de reunir a la mayoría, por lo que él personalmente hará la designación de los diputados y senadores que han de formar las mesas de las Cámaras, a pesar de que es costumbre tradicional hacer esa designación después del cambio de impresiones con la mayoría.

La precipitación con que tenemos que proceder nos obliga a esto, pero creo—agregó—que el partido aceptará las designaciones que yo haga.

El próximo Consejo de ministros. Según nos ha manifestado el jefe del Gobierno, el próximo Consejo de ministros tendrá lugar el jueves en Palacio, pues para esa fecha estarán ya utilizados los asuntos pendientes, y además ha sido la indicación del Soberano.

Pontejos, nuevo ministro de Instrucción

Acercas de la provisión de la cartera de Instrucción Pública, anunció el presidente del Consejo que mañana irá a Palacio a dar cuenta al Soberano de la dimisión irrevocable del actual ministro marqués de Portago, y a proponerle al sustituto.

Según parece, esta designación se hará mañana mismo, y el nuevo ministro jurará el cargo por la tarde, pues es deseo del señor Dato que asista al Consejo que el jueves celebrarán los ministros bajo la presidencia del Rey.

Se considera seguro el nombramiento del conde de Ponteijos para el desempeño de esta cartera.

La inocentada de ABC

Esta mañana ha publicado el periódico «ABC», como inocentada, una fotografía en la que aparecen conversando los señores Dato, Cierva y Maura. El periódico titula esta fotografía: «Concentración conservadora?», y ha sido objeto de muchos comentarios.

En realidad se trata de una composición fotográfica hecha sobre una fotografía reciente del señor Dato conferenciando con el marqués de Lema y el general Berenguer.

El señor Maura en palacio

El anuncio de que el señor Maura iría hoy a palacio para entrevistarse con el Rey produjo gran expectación en los círculos políticos y periodísticos. Muchos reporteros acudieron a la puerta de palacio, adonde llegó el insignificante mallorquín a las doce. Nada dijo al entrar y permaneció durante una hora en la cámara regia; al salir fue abordado por los periodistas, a los que dijo que había ido únicamente para dar las gracias al Soberano por el expresivo pégame que le envió con motivo del fallecimiento de su hermana.

Interrogado sobre política, se limitó el señor Maura a contestar: —De eso no hemos hablado nada allá arriba.

Un periodista:—¿Y a nosotros no nos dice usted nada?

El señor Maura:—Nada nuevo tengo que decirles. Me remito a mi nota del mes de Octubre, que sigue siendo nota de actualidad.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a la hora de costumbre a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que las noticias que se reciben de provincias acusan completa tranquilidad.

Un decreto

El ministro de Hacienda estuvo esta mañana despachando con el Rey. Puso a la firma un decreto dictando reglas para el arrendamiento de locales con destino a los cuarteles de carabineros.

Los conflictos mineros

La huelga de Riotinto puede considerarse terminada

Los mineros vuelven al trabajo. Hoy nos ha dicho el señor Dato que acababan de comunicarle que esta mañana entraron al trabajo los mineros huelguistas de Riotinto, pudiendo considerarse que la huelga está definitivamente terminada.

De las peticiones que los obreros tenían formuladas y que fueron causa de este conflicto, han sido aceptadas muchas de ellas por la Compañía.

Otras no han podido concederse por las circunstancias por que actualmente atraviesa la explotación, pero la dirección de la Compañía ha ofrecido estudiarlas y ver el modo de satisfacer a sus obreros en el momento propicio.

La huelga de Asturias

Acercas de la solución de la huelga minera de Asturias, nos dijo el jefe del Gobierno que tenía noticias de que, conforme al acuerdo a que se llegó en la reunión celebrada ayer en el ministerio del Trabajo, hoy han vuelto a las minas casi todos los obreros.

Cree el señor Dato que las bases aprobadas por los representantes en Madrid, serán aceptadas también al darse cuenta de ellas en Asturias.

En Gobernación

El subsecretario del Trabajo nos recibió esta tarde a última hora, diciéndonos que el gobernador de Oviedo comunicaba que había recibido un telegrama dándole cuenta de las bases de arreglo pactadas en Madrid para el conflicto minero, las cuales han producido excelente impresión, pudiendo considerarse terminado el conflicto.

El gobernador de Huelva comunica también que la compañía de Riotinto le da cuenta de que hoy se presentaron al trabajo ochocientos obreros más.

No pudo darse trabajo más que a cuatrocientos, por no haberseles preparado labor.

En total, han trabajado hoy 1.146 mineros.

En Nevada se reunió la asamblea de obreros huelguistas, acordándose el nombramiento de una comisión que presentará las bases del contrato de trabajo.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Restableciendo el artículo 26 de la Ley de Instrucción Pública de 1867 en cuanto se refiere a la habilitación temporal de títulos obtenidos en el extranjero para el ejercicio en España de las profesiones que se citan.

Aprobando el reglamento para las oposiciones de ingreso en el cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Desestimando la instancia presentada por las Cámaras de Comercio de Madrid, Barcelona y otras, que solicitan se prorrogue por un año el plazo concedido para la aplicación de la Ley de contribución de Sociedad y colectividades y disponiendo que se exijan a éstas las cuotas correspondientes en la cuantía y forma que determina dicha ley.

Ampliando hasta el 31 de marzo el plazo concedido para la importación de azúcar extranjero con derechos arancelarios reducidos a treinta y cinco pesetas los cien kilos.

Convocando oposiciones para proveer treinta y cinco plazas de oficiales terceros del cuerpo de archiveros.

Suspendiendo los derechos de ascenso y sueldos, por quinquenios, a los empleados que ingresen en las jefaturas de Obras Públicas después del primero de enero de 1921, en tanto se fijan definitivamente las condiciones para su ingreso.

Anunciando que el Gobierno de Portugal ha restringido la importación y venta en su territorio de azúcar blanca cristalizada refinada, de cualquier procedencia.

Convenios comerciales

El Gobierno español se ha dirigido a los de Dinamarca, Holanda, Suecia y Suiza, anunciándoles el término de la vigencia de los convenios comerciales con aquellas naciones en un plazo de tres meses, a contar desde el día 20 del actual, en cuya fecha vencen las prórrogas acordadas respecto de dichos convenios.

La Inspección general de la Magistratura

Hoy han sido nombrados inspectores generales los magistrados don Antonio Guillón, de la Sala de lo civil; don Andrés Tormo, de la de lo criminal, y don Manuel Velasco, de lo Contencioso del Tribunal Supremo.

También han sido nombrados inspectores los abogados fiscales don Gonzalo de la Torre y don Diego Medina.

Anís Bombita

Coñac JIMENEZ RUTE

El ministro de Hacienda estuvo esta mañana despachando con el Rey. Puso a la firma un decreto dictando reglas para el arrendamiento de locales con destino a los cuarteles de carabineros.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a la hora de costumbre a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que las noticias que se reciben de provincias acusan completa tranquilidad.

Un decreto

El ministro de Hacienda estuvo esta mañana despachando con el Rey. Puso a la firma un decreto dictando reglas para el arrendamiento de locales con destino a los cuarteles de carabineros.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a la hora de costumbre a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que las noticias que se reciben de provincias acusan completa tranquilidad.

Oviedo

Un huracán enorme ha producido terribles siniestros

Treinta casas incendiadas. Gijón 28.—Se tienen noticias de Sama de Langreo comunicando que el violento huracán de ayer ha dado ocasión a que un pequeño incendio, producido en una casa de aquel pueblo, se haya extendido vorazmente. Las llamas, azizadas por el vendaval, han hecho presa en más de treinta casas.

El vecindario está consternado y todos los esfuerzos son impotentes contra la acción devastadora del fuego auxiliado por el huracán.

Numerosos ganados perecen en el incendio. Gijón 28.—En la manzana de casas incendiadas había más de cuarenta cuadras en las que estaban numerosos ganados. Todas las reses perecieron carbonizadas. Las pérdidas son enormes.

Se cree que no han ocurrido desgracias personales.

Estragos en los talleres de la Duro Felgueras. Oviedo 28.—El incendio se ha propagado a los talleres de la Duro Felgueras, donde ha ocasionado daños por valor de unas trescientas mil pesetas.

De Sama de Langreo se han pedido auxilios a todos los pueblos limítrofes.

Nuevas detalles del siniestro. Oviedo 28.—Se reciben noticias alarmantes del espantoso incendio producido en Sama de Langreo. Las llamas, favorecidas por el viento, han devorado una manzana, y se teme que se extienda por todo el pueblo.

El incendio en el campo.—Pérdida de las cosechas. Oviedo 28.—Las últimas noticias dicen que el incendio se ha extendido al campo. Las llamas han devorado las cosechas que estaban almacenadas. El pánico del vecindario es grandísimo.

Otras consecuencias del temporal. Oviedo 28.—En la línea de Villamayor, el huracán derribó varios árboles. Uno de ellos quedó atravesado sobre la vía y provocó el descarrilamiento de una máquina que efectuaba maniobras. La vía ha quedado interceptada.

CON UNA GRAMOLA. de la sin rival marca «LA VOZ DE SU AMO», entra en su casa lo mejor y más variado de música. Ventas a plazos con colección de discos elegidos libremente por el cliente.

PIAZZA HERMANOS.—Sucursal Representante

C. Martínez Rücker Claudio Marcelo, 13.—CORDOBA — Catálogos gratis —

Agencia de Aduanas José Salgueiro Busto Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA — Embarque y desembarque de mercancías — Exportación e importación —

Maiz y Cebada. Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:

Rodríguez Hermanos Avenida de Canalejas, 46.—CORDOBA

Vinos de Cruz Conde Moriles Néctar -- Especial C. C. Ponche -- Coñac y Anisados

MAXWELL Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Bodegas Sta. Engracia Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449 —:— CÓRDOBA —:— Exportación en Manzanares y Córdoba

Viuda de Juan Fernández Medina Especialidades exquisitamente embotelladas Solera extra «SANTA ENGRACIA» 2.ª «LA GLORIA»

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Provincias

Las víctimas del terrible incendio ocurrido en Segovia

Un guarda muere carbonizado. Segovia 28.—A consecuencia del terrible incendio ocurrido el pasado domingo ha habido varias víctimas.

El guarda del arbolado Julián San Isidro, que penetró en la planta baja del kiosco de música con el propósito de salvar del estrago de las llamas algunos útiles, fué sorprendido por el derrumbamiento del kiosco que le impidió salir. Las llamas avanzaron y el infeliz Julián pereció carbonizado. Deja mujer y tres hijos.

Una señorita con quemaduras. Segovia 28.—Un tizón desprendido del incendio fué empujado por el viento yendo a caer en una de las calles próximas sobre una señorita, que resultó con quemaduras de importancia. Hay además otros heridos leves.

Grave peligro. Segovia 28.—Del incendio se desprendieron multitud de tizones, que fueron a caer algunos a gran distancia, originando pequeños incendios que fueron rápidamente sofocados. En el campo un tizón cayó en sitio donde pudo el fuego hacer presa, pero la rápida intervención de los bomberos evitó un nuevo siniestro.

Las pérdidas.—Casi todo estaba asegurado. Segovia 28.—Las pérdidas ocasionadas por el incendio son incalculables todavía. Sábese que ascienden a varios millones. Casi todo lo que se ha quemado estaba asegurado en diferentes compañías.

La suscripción para los bomberos. Segovia 28.—El Casino ha iniciado una suscripción, que ha encabezado con cinco mil pesetas, para premiar los esfuerzos verdaderamente sobrehumanos que hicieron para extinguir el fuego los bomberos de Segovia, Valladolid y Madrid, algunos de los cuales sufrieron heridas.

Hay además diecisiete soldados heridos levemente.

Corridas de toros. Burgos 28.—Para celebrar el centenario de la Catedral, se han organizado numerosos festejos públicos. Entre ellos se celebrarán corridas de toros de gran importancia.

Ya se ha formado el cartel de una corrida que se celebrará el 17 de Julio, en la que tomarán parte Fortuna, Domingo y Belmonte. El 21 de Julio, se celebrará otra corrida con toros de Albaserrada, para Belmonte, Sánchez Mejías y Granero. Actuarán dos rejoneadores.

Se cree que a esta corrida asistirán los Reyes.

Contra el Sindicato único. Sevilla 28.—Suscrita por los obreros del Sindicato libre, se han publicado hojas en las que se combate la actuación del Sindicato Único y se excita a los obreros a sindicarse por profesiones,

La Banca de Barcelona

Cunde el pánico y quiebra el Banco de Tarragona

Debe al Estado cincuenta millones. Barcelona 28.—Hoy ha anunciado la suspensión de pagos el Banco de Tarragona, a consecuencia de la alarma bancaria que conmueve hoy la vida industrial de Cataluña.

Recientemente este Banco había recibido auxilio del Tesoro de cincuenta millones de pesetas para hacer frente a la situación creada.

El sábado próximo el conflicto será tremendo. Barcelona 28.—Témesse que llegue el próximo sábado sin que se haya encontrado una solución al conflicto planteado por la anomalía bancaria, pues la mayoría de los patronos tenían sus fondos en el Banco de Tarrasa, y no podrán pagar sus jornales a los obreros.

Los cuentacorrentistas han retirado ayer veinticinco millones de pesetas. Barcelona 28.—Cunde el pánico entre los capitalistas y los industriales. De todos los Bancos de Barcelona se han retirado ayer enormes cantidades. Pasan de veinticinco millones de pesetas las cantidades entregadas en las ventanillas en una sola jornada.

La aglomeración de cuentacorrentistas ha sido tal en los Bancos, que ha tenido que intervenir la policía repartiendo contraseñas y estableciendo turnos para la retirada de los fondos.

Conferencias de los representantes industriales con los directores del Banco de España. Barcelona 28.—Se han celebrado diversas conferencias de los presidentes de la Cámara de Comercio, de la industria, del Fomento del Trabajo Nacional, de la Liga de la Defensa Mercantil y de otras varias entidades con el señor Las Heras, director de la sucursal del Banco de España en Barcelona, y el señor Jiménez, enviado especial de la Dirección del Banco en Madrid.

Espérase con ansiedad la contestación de Dato. Barcelona 28.—Después de la reunión de los representantes industriales con los delegados del Banco de España, se telegrafió al señor Dato, esperándose con gran ansiedad la contestación del jefe del Gobierno, que ha de ser de grandísima transcendencia.

El Banco de Barcelona tiene un superavit de veintinueve millones. Barcelona 28.—Se ha presentado al juzgado un escrito del Banco de Barcelona, comprometiéndose a extinguir sus créditos en un plazo de seis meses. Se hace notar en el escrito que el superavit entre el pasivo y el activo del Banco es de 29.937.198 pesetas a favor de la entidad.

En conducción ordinaria. Barcelona 28.—Desde Tarrasa ha sido traído en conducción ordinaria, el sindicalista metalúrgico José Martínez, secretario del Sindicato único, que fué a Lérida con el propósito de conseguir de los metalúrgicos de aquella localidad que secundaran el movimiento huelguista.

Entierro de los guardias de seguridad muertos en los pasados sucesos. Barcelona 28.—Esta tarde se ha verificado el entierro de los tres guardias de seguridad, fallecidos a consecuencia de las heridas que recibieron en los pasados sucesos.

Al acto, que resultó solemnisimo, acudieron todas las autoridades y representaciones de jefes y oficiales del Cuerpo de Seguridad y de la Guardia civil.

Contra la carestía de la vida. Barcelona 28.—Teniendo en cuenta el gobernador la baja de precios experimentada por muchos artículos en los puntos de origen, ha reunido a la Junta de Subsistencias que ha tomado acuerdos severísimos para conseguir que esta baja llegue íntegramente al consumidor.

Accidente en un baile. Barcelona 28.—En el pueblo de Castellví se celebraba un baile en el Casino y se hundió el techo, resultando heridas unas veinte personas, algunas de consideración.

Ultima hora

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

Interior 4 %	69'00
Fin del mes.	00'00
Amortizable, 5 %	92'00
Idem 4 %	85'00
Banco España	547'00
Tabacalera	000'00
Paris exterior	82'10
Francos.	44'10
Libras.	26'95
Azucarera preferente	110'00
ordinaria	00'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	264'00
Cédulas hipotecarias	86'75
Banco Hispano	000'00
Español de Crédito.	142'00
Norte	220'00
Alicante	229'00
Carpetas nuevo empréstito	69'00
Marcos.	10'35
Liras	00'00
Dólares	758'00
Interior nuevo	101'00

MENCHETA

Antineurálgico eficaz

SELLO BESOY

EL UNICO inofensivo. No contiene NARCÓTICOS.

30 CÉNTIMOS

Sastrería -- Camisería

Valenzuela

Pañería para caballero—Gabardinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

Estómago -- Intestino -- Higado --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT
Consulta de 1 a 3
MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina Oondomar.

LA PERLA

Gondomar, 1.—CORDOBA—Teléfono 4

Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente. Es el preferido por las personas de buen gusto.

Chocolate con bollo o bizcochos a 50 céntimos
Elegante departamento con tocador para señoras
Servicio permanente — Billares

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de solco, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

A las Señoras de esta capital

Procedente de Madrid ha llegado la señora Castre Serrano, modista de señora, señorita y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que lo deseen.

Calle Librería, 19 (Fonda)

PASTELERIA «LA CONCEPCION» DULCES FINOS



ANTONIO MIRA DORADO
CALIDAD DE PASTELONERÍA
Y PLATOS PARA NIÑOS
Concepción, 26 - Córdoba

PRODUCTORES DE ACEITE, S. A.

CAPITAL SOCIAL, PTAS. 10.000.000

ACEITES DE OLIVA

Anticipa fondos a cobrar en aceites de la próxima cosecha en condiciones económicas y especiales para sus accionistas.

OFICINA PROVISIONAL
Casa frente a la Estación del Ferrocarril
CORDOBA

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

LUCENA

De nuestra delegación

Como única nota saliente de Pascuas en ésta, debe darse en justicia el debut de la compañía infantil madrileña que la empresa Guerrero contrató para este teatro y los de Cabra, Puente Genil, Córdoba y otros.

Viene formada por diez y seis pequeños actores de ambos sexos, sus directores don Casimiro Sánchez, el maestro concertador don Vicente Sanz y tres profesores de música de esa capital los señores Prados, Lara y Trigo.

Su presentación la hicieron con la obra de Fernández del Villar «La sal del cañón», que predispuso en favor de los ejecutantes el ánimo del público.

Pero al ejecutar el propósito de Montecayo a que puso música el maestro Penella, zarzuelita de música fácil para actores hechos, pero de prueba para pequeños titulada «Día de Reyes», llegó a todos el convencimiento de que la infantil compañía, más que esto, era un conjunto de actores consumados, tanto por su vis cómica en lo festivo, como por su gravedad en lo serio, por su des envolvimiento excesivo, así como ni un momento ni un detalle pierden al ejecutar lo que el libro ordena; antes al contrario, buscan defensa con una interpretación esmerada a lo que el autor escribió.

Ese tenor cómico Luis González y la monísima tiple cómica niña Margarita Hernández, dibujaron sus papeles y ayudados de sus compañeros, de que otro día me ocuparé, arrancaron de la sala constantes aplausos que interrumpían la representación a cada momento.

Por la noche fué puesta en escena la obra «Los chicos de la escuela» y a petición del público repitieron «El día de Reyes».

Hoy domingo, en función de tarde, se hizo «Te la debo, Santa Rita» y «Los borrachos», y por la noche «Isidra o las 49 provincias» y «La Chicharra», en las que vimos coros perfectamente ensayados y números musicales perfectamente cantados.

El teatro, por las noches, con un lleno absoluto, pues hasta a lo supletorio hay que recurrir.

Y no quiero terminar sin hacer mención de las simpáticas y aplicadas niñas Paquita Sánchez y Encarnita Martínez, que son dos de las que más avaloran esta infantil compañía.

P. de Blancas.

En la calle Claudio Marcelo

El primer día de Pascua, hacia las siete de la tarde, vimos, frente al establecimiento de don José Carrillo Pérez, numeroso público que tenía interceptado el tránsito por dicha acera.

Allí nos encaminamos al objeto de informarnos de lo que hubiera ocurrido, comprobando que nada anormal había.

Las numerosas personas que allí estaban estacionadas, admiraban la gran exposición, que durante el sábado y domingo ha estado convertido dicho establecimiento, comentando ante el mismo los reducidos precios que los géneros marcaban.

Era también digno de elogio el gusto y sencillez para exponerlos, que daban al establecimiento unasuntuosidad grandiosa.

DE CABRA

Nevada.—Al despertar ayer nos vimos sorprendidos con una copiosísima y gran nevada que, según pudimos averiguar, había comenzado en las primeras horas de la madrugada.

Estuvo nevando hasta la una de la tarde, aún cuando en las últimas horas con algunas intermitencias, ofreciendo nuestra bella ciudad un aspecto fantástico y pintoresco.

Hubo sitios en que la nieve tenía gran espesura.

Terminada la nevada nos ha quedado como recuerdo un frío intensísimo, que hizo todo el día de ayer y que continúa en el de hoy.—Corresponsal.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Semana del 21 de Diciembre de 1920 al 1 de Enero de 1921

Precios de venta al público, del 28 de Diciembre hasta nueva cotización:

Pesetas	
Vaca con hueso, kilo a	4'40
» » » » » » »	5'90
Ternera con » » » »	4'60
» » » » » » »	6'16
Macho » » » » »	3'70

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Plaza de toros de Córdoba

En subasta voluntaria, que tendrá lugar el 3 de Enero, a las cuatro de la tarde, en el local de la Plaza y bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en la consjería, se arrienda la misma por los años de 1921 y 1922, a excepción de las noches y fechas que en dicho pliego se mencionan.

Edición de la mañana

Perfil del día

La epidemia ministerial

Cada vez se van sucediendo con más frecuencia las epidemias ministeriales. La salud política se resquebraja a cada momento y ya va siendo hora de que pensemos seriamente en las medidas que deben ponerse en práctica para que el país no sufra tan agudas desgracias. Los ministros están siempre de acuerdo con su presidente, pero la maldita afición les obliga a dejar el cargo.

El marqués de Portago ha sido el último contagiado. Siempre se rompe la soga por lo más delgado, y la cartera de Instrucción Pública está tan debilitada, que necesita renovarse constantemente. Gracias a que cualquiera sirve para desempeñar dicho ministerio no teniendo que cargar con el mochuelo el presidente, que en eso de llevar cartas no hay nada que le arredre.

Lo que más nos extraña es que algunos jefes de Gobierno no les ataque el paludismo político, y ello da margen a pensar si su organismo está formado por vísceras especiales lo bastante resistentes para hacer frente al contagio.

He ahí una prueba de resistencia en el actual presidente. Don Eduardo Dato, de quien algún mal intencionado dijo que cualquier brisa lo echaría a pique, está cada día más fuerte, más contento y más joven. El jefe del Gobierno, dicho sea con los mayores respetos, podría ser un admirable propagandista de cualquier tónico.

Sobre todo la inyección de «mayoría» que ha recibido le ha dejado inmune para mucho tiempo.

El marqués de Portago va a ser sustituido seguramente por el marqués de Poncejos, lo que demuestra, aunque los maestros crean lo contrario, que la Instrucción Pública es cosa de marqueses.

Es muy de notar que en la presente etapa la epidemia se haya manifestado con síntomas endémicos: Ortuño; Bergamín, que en eso de la Sanidad es un fenómeno, y el marqués de Portago, han sido víctimas del terrible microbio.

Los hombres públicos suelen mostrar en cualquier ocasión su honroso desprendimiento y no será difícil que los ministros abordados, estén preparando a estas horas alguna fórmula para contagiar a sus excompañeros.

Las enfermedades políticas son muy sospechosas y lo que empieza por un simple resfriado puede degenerar en una pulmonía fulminante que arrastre a las cavernas del olvido a todo un Gobierno.

En ciertas ocasiones hay que creer en la eficacia de las epidemias ministeriales. **Marduve.**

La Federación Gremial

Anoche se reunió la directiva de esta sociedad.

Según nos aseguran, en ella se tomaron acuerdos de importancia, relacionados con la actuación de nuestro municipio.

En breve se celebrará una amplia reunión en la que se tomarán otros acuerdos.

¡¡MAS BARATO, IMPOSIBLE!!

El mejor aguiñado para Pascua y Reyes, un gabán inglés, una pelizza «JOSELITO», una gabardina señora o caballero, que casi de balde las encontraréis en el Gran Establecimiento de José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, 7. Especialidad en gabanes de niño, formas elegantísimas, desde 15 pesetas.

DE SOCIEDAD

Notas varias

En la iglesia de San Gerónimo el Real, de Madrid, se ha verificado el enlace matrimonial de la distinguida señorita Adelaida Portillo Panadero y el notable concertista Andrés Segovia, muy conocido del público de Córdoba.

Al acto asistieron muchos literatos y artistas residentes en la corte.

Felicitemos al nuevo matrimonio.

—Ha marchado a Logroño el nuevo catedrático de aquel Instituto don Rafael Pavón Talleda, estimado amigo nuestro.

—A Madrid marchó en el expreso el exenador del reino don Francisco Ruiz Frías.

—Se encuentra en esta capital don Francisco Blancas Cordero, profesor del Instituto de Cabra.

—En Madrid, después de reñidos ejercicios, ha obtenido una de las primeras plazas en el cuerpo de delineantes del Catastro de la riqueza urbana, nuestro estimado amigo el notable pintor don Enrique Sierra de Silva.

Felicitemos al señor Sierra por su triunfo.

—Se encuentra en esta capital el ayudante de Obras públicas de la provincia de Sevilla don Luis Riobóo, en unión de su bella esposa doña Rosario Quintela Barrios.

—Regresó de Sevilla el presidente de la Diputación provincial don Rafael Jiménez Amigo.

En el Salón Ramírez

Como todos los años, el popular don Antonio había preparado una inocentada muy prudente.

Un espectador, azás, viejo y divertido, contribuyó al truco con bastante acierto y no exento de gracia.

Cuando el notable dueto los Jan-Bak interpretaba el aplaudidísimo número del «Ka-ki-tón» salió el viejo uniformado de chino y bailó hasta la rumba.

El numeroso público que llenaba por completo el local, aplaudió al vejete autor de la pequeña farsa.

Continúan actuando con gran éxito los artistas acrobáticos Los Ríters.

También sigue cosechando aplausos efusivos la monísima bailarina Manolita Marco.

Manolita ha transformado con su arte a los asiduos espectadores en entusiastas admiradores de sus encantos.

El dueto Los Jan-Bak, número de primera fuerza, es extraordinariamente aplaudido.

La señora Jam interpreta a diario buen número de preciosas canciones que son aplaudidísimas.

LOCALES

La nueva Sociedad de Cultura y Altruismo, nos ha enviado una ejemplar del reglamento por que ha de regirse.

—En la parroquia de San Lorenzo continúa celebrándose la novena en honor del Niño Jesús, cantándose villancicos por distinguidas jóvenes.

—Ha marchado a Sevilla la bella artista Isabel Ruiz.

—El domingo próximo celebrará reunión el Círculo de Labradores para elegir nueva junta directiva y aprobación de cuentas.

—El día 2 de Enero celebrará reunión extraordinaria la Cámara Agrícola, para dar lectura al informe emitido por el letrado señor Illescas sobre asuntos de la pasada incautación de trigos y harinas en esta capital.

—**CEBADA.**—De **inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.**

HORNACHUELOS

Una boda.—En la parroquia de esta villa y ante el altar de Nuestra Señora de los Angeles, se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio, la simpática señorita Luisa Fernández Arias y el distinguido joven don Antonio Montoro Castro.

Bendijo la unión de tan feliz pareja el virtuoso coadjutor don Manuel Espejo Vilches, siendo apadrinados los nuevos contrayentes por el respetable señor don Francisco Gamero Cívico y Velasco y su distinguida esposa doña Concepción García Durán.

La boda se celebró en familia a causa del luto reciente que llevan los nuevos esposos, a los que les deseo una feliz y eterna luna de miel y todo género de felicidades en su nuevo estado.

Toma de dichos.—En la noche del veintiseis del actual, tuvo lugar la toma de dichos de la hermosa y agraciada señorita Dolores Barranco Aguilar, hija del pundonoso guardia civil de este puesto don Juan Barranco Domínguez, con el distinguido joven don Antonio Obrero Cárdenas, hijo del honrado trabajador don Antonio Obrero Vázquez.

Actuó en dicho acto nuestro venerable ecónomo don Lorenzo Pérez Porras, siendo testigos del mismo, el acreditado comerciante de esta plaza don Manuel Ruiz Cárdenas y don José Velázquez Lozano.

Debido a las muchas simpatías que los futuros esposos tienen en esta localidad, ni que decir tiene que se reunieron en la casa-cuartel para festejar el otorgo de los mismos lo más selecto y distinguido de nuestra buena sociedad, pues allí tuvimos el gusto de saludar, a más de las familias de los novios, a las respetables señoras doña Josefa Palmero (de Gordón), doña Francisca Serrano (de Villalba), doña Concepción Melero (de Camacho), doña Rita Vera (de Villalba), y a las hermosas y bellas jóvenes Dolores Vega Nieto, Angelita González Baquero, Rafaela González Agudo, Bernarda Villalba Serrano, Obdulia Castro, Emilia y Rosario Pérez Regal, Tránsito Vera, María Martínez, Josefina y Carmela Ruiz, Sofía Alcalde, Lola Bujalance, Angeles Martínez, Isabel González, Concepción Ruiz, Soledad Melero y Josefa Fernández, y muchas más que omito en honor a la brevedad.

El sexo fuerte también tenía una digna y gran representación, pues allí vimos a don José Gordón, sargento comandante del puesto; don José Velasco Sánchez, jefe de policía de esta villa; el médico titular, don Constancio Fernández Gómez; los profesores de instrucción pública, don José Serrano García, don Rafael Díaz Fuentes y don Andrés Villalba Serrano; don Arturo Zamora Camacho, don Tiburcio Cárdenas López y don Manuel Camacho Barrueros.

Y a los jóvenes Antonio Camacho, José María y Juan Antonio González, José Alcalde, Manuel León, Alberto Cañero, Manuel González, Antonio Villalba, Manolo y Salvador Gálvez, Vicente Fernández, Juan Acosta, Angel García, José Vera, Manuel Hurtado y Aurelio Fernández, y muchos más que sentimos no recordar.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente con vinos, pastas, dulces y habanos, organizándose una animada velada, en que viejos y jóvenes pasaron unas cuantas horas de agradable expansión y alegría.

La boda se efectuará en breve.—**Corresponsal.**

28-12-920

Indicador religioso

Santo de hoy.—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir.

Mañana: La Traslación de Santiago apóstol y San Sabino, obispo y mártir.

Jubiléo circular.—Parroquia de San Pedro. Por doña Inés López Medina, en sufragio de su padre.

Juegos Florales

El primer domingo del próximo Enero, a las dos de la tarde, se celebrarán en la casa número 1 de la plaza de la Trinidad, los Juegos Florales Intimos de 1921.

Actuará de mantenedor el notable juriconsulto señor Altamirano, y el cuadro de honor de la fiesta estará formado por las distinguidas y simpáticas señoritas siguientes:

Reina, señorita Ana María Izardi Mosso; corte de amor, señoritas María Luisa Alfaro Sánchez, Concha Altamirano Marín, Gloria Uzqueta y Carmen García González; pages, María Gutiérrez Tovar y Pilarín Altamirano Marín.

La junta organizadora se está ocupando del reparto de invitaciones.

Teatro - Circo del Gran Capitán

La Empresa de este teatro ha organizado una serie de bailes de máscaras, que dieron principio el 25 del corriente.

Letras de luto

Ayer falleció en nuestra ciudad el señor don Rafael González Ripoll.

Era el finado persona que gozaba de generales simpatías y muy estimado por las dotes de bondad y honradez que le adornaban.

Perteneció al excelentísimo Ayuntamiento, siendo teniente de alcalde, y en la actualidad era miembro del ilustre Colegio de Orifices y Plateros, socio de mérito de la Económica de Amigos del País y agente consular de Alemania.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su viuda e hijos, damos el más sentido pésame.

Muy en breve inauguración del nuevo

Establecimiento de Pasamanería, Mercería, Perfumería y Novedades de

ENRIQUE LEÓN

Antiguo dependiente de LA SEVILLANA
AMBROSIO DE MORALES, 2
(Frente a la Cuesta Luján)

MAIZ PLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES

CARBONELL Y C.^a, S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

“ERIOHM,” Conde de Cárdenas, núm. 15 — TELÉFONO, 490 —

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas.—Lámparas WOTAN y PHILIPS.

Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.

Se hacen, trasladan y amplían instalaciones

Reparaciones de Maquinaria Eléctrica.—Limpieza y conservación de motores

Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CORDOBA

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica de aceite fino sistema «Cabra».—Sociedad de venta de aceites de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas siamés Austro-Húngara, Doreño y Bálber.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de traperos de Francia, Austria y América.—Fábrica de hilos y pastas para ropa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales en Sevilla.—Grandes almacenes de traperos de Francia, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acetilinas.—Compra-venta de cereales.—**En Méjida.** Abastecedor de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Francia, Austria y América.—Fábrica de aserrar y lunar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohólic, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba --

Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capleville

Para Pascua y Año Nuevo

Grandes rebajas de precios en todos los géneros de Invierno en la

CASA QUE MAS BARATO VENDE Y MEJOR SURTIDO PRESENTA

JOSÉ CARRILLO PÉREZ

7, Claudio Marcelo, 7 — Teléfono número 270

Grandes partidas de gabanes ingleses, pelizas JOSELITO, gabardinas de corte francés y abriguitos de niño, modelos primorosos, con el cuarenta por ciento de baja.

Géneros para caballero, colores y dibujos de gran moda, en clases superiores, a precios de fábrica.

Géneros para señoras y niñas en lana, seda y algodón, lo más elegante, a precios **baratísimos.**

Casa especial en géneros negros franceses para lutos.

Grandes partidas en bufandas lana y seda, caprichosas combinaciones, **casi de balde.**

Especialidad en holandas de hilo puro para ajuares.

Telas blancas de algodón marcas conocidas a precios de nota.

Sección especial de artículos económicos de gran duración a precios populares.

Infinidad de artículos imposible de enumerar a precios sin competencia.

¡¡COMPRADORES!! No efectuar vuestras compras hasta no visitar este establecimiento, que es el que más barato vende y mejor surtido presenta y podáis comprobar la exactitud de cuanto queda manifestado.

TELÉFONO NUMERO 270 — CLAUDIO MARCELO, 7 — CORDOBA

MAIZ PLATA

Se encuentra descargando en Málaga el vapor «Pilton»

Precios especiales mientras dura la descarga

Diríjense a

José de Rioja -- Córdoba

Información telefónica

De Madrid

Madrid 29 (1'30 m.)
Lo que dice «La Epoca»

La situación financiera de Cataluña

«La Epoca» publica un artículo hablando de la grave situación financiera por que atraviesa la región catalana. Atribuye la crisis económica de la Banca de Cataluña a la exuberancia de casas de Bancas nacionales y a las extranjeras, que han comenzado a realizar operaciones con gran empuje. Se muestra partidaria de que urgentemente se le preste auxilio a la Banca catalana, para devolver la tranquilidad a los comerciantes e industriales, cuyos intereses se encuentran lesionados, pero sin que el préstamo resienta al Banco Nacional.

Después de las elecciones Una protesta del Comité maurista

En el Centro Maurista se reunió el Comité del partido, para protestar de los atropellos cometidos por el Gobierno durante las pasadas elecciones para conseguir que fueran derrotados sus candidatos. Se acordó celebrar un acto público, al que asistirán todos los candidatos mauristas que fueron derrotados, para rendir un homenaje a los mismos. El Comité envió una nota a la prensa combatiendo duramente a los que trataron de dejar sin acta a los señores Silió y Goicoechea.

En Palacio El Rey, presidente honorario de la sociedad de bomberos

El Monarca recibió en audiencia a una comisión de altos empleados del Cuerpo de Bomberos, la cual fué a ofrecer a Don Alfonso la presidencia honoraria de la sociedad de socorros La Unión de Bomberos. El Rey agradeció a los comisionados el ofrecimiento, aceptando el cargo. Después, Don Alfonso conversó con los comisionados acerca de la creación de un Montepío y de las medidas que deben ponerse en práctica para lograr el mejoramiento económico de la sociedad.

Firma de Gobernación El Rey ha firmado los siguientes decretos de Gobernación:

Nombrando subdirector de Seguridad a don Alvaro de Juana. Idem comisario general de Vigilancia a don José Domínguez Manresa. Nombrando secretario de la Dirección de Seguridad a don Alberto Sánchez Roldán, jefe de administración de tercera clase.

La cuestión del pan Los patronos amenazan despedir a los obreros

El gobernador recibió a los periodistas, manifestándoles que existía hondo malestar entre los fabricantes de pan de Viena a causa de la reducción del consumo. Los patronos han anunciado al gobernador que de persistir el actual estado de cosas, están dispuestos a despedir a los obreros. El marqués de Grijalba ha dispuesto que se condicione la venta de pan candea, impidiendo que se lleve a domicilio. Se repartirán bonos para la adquisición del artículo entre las clases proletarias y media, con el fin de que no disminuya el beneficio que el Estado proporciona quienes por su condición social no deban hacerlo.

El nuevo ministro de Instrucción Pública

Sábese oficialmente que hoy firmará el Rey el decreto nombrando ministro de Instrucción Pública, al marqués de Pontejos. Créese que la jura se efectuará por la tarde.

La tarifa de automóviles

El Ayuntamiento acordó autorizar a los dueños de automóviles para elevar las tarifas de alquiler. Serán suprimidos los taxis y las tarifas se entenderán por horas o carreras, como los coches de plaza. Los dueños de automóviles habían amenazado con retirar los coches de la circulación, si no se les autorizaba para elevar las tarifas.

Gran Teatro

Por la noche, a las nueve y media. El drama en tres actos, de López Pinedo (Parneno), titulado *La otra vida*. Creación de esta Compañía.—El sainete en un acto, de Pedro Pérez Fernández, titulado *La primera siesta*.
A las seis de la tarde, gran Sección de Moda.
Estreno de la interesantísima cinta de información mundial de actualidad *Gran revista Pathé 607*.—Estreno del sexto episodio *Rehabilitación* y última exhibición del quinto *La trampa*, continuación de la sensacional serie *La huella del tigre*.—Completarán el programa graciosas cintas cómicas.—Durante la proyección, selectas composiciones musicales.

Salón Ramírez

Gran sección vermoult a las seis de la tarde, con un escogido programa de películas. Por la noche, a las ocho y media en punto.—Incomparable éxito de los inimitables acrobatas exóticos, creadores de la parodia «El Relicario», LOS PITTERS.—Éxito, colosal éxito de la estupenda y notable bailarina MANOLITA MARCO.—Estupendo éxito del sin rival y llamado dueto LOS JAN-BAK. Lujosa presentación. Magnífico decorado.
En breve una gran serie.—Precios, véanse las pizarras del Salón.

De Provincias

Barcelona

Continúan las agresiones Un dependiente es muerto a tiros

Barcelona 28.—A las cinco de la tarde, tres individuos desconocidos penetraron en un establecimiento propiedad de los sucesores de Malagrida, situado en la calle Boquerías, número 13, y dispararon dos tiros contra el dependiente Almerich, de dieciocho años de edad. Uno de los proyectiles hizo blanco en el pecho de la víctima, y el otro le entró por el vacío izquierdo. La muerte del dependiente fué instantánea, y los agresores se dieron rápidamente a la fuga. Se dice que Enrique Almerich había pertenecido al Sindicato único, habiéndose apartado de él hace varios días. Los desconocidos emprendieron veloz carrera por la calle Arzaz, penetrando en una chocolatería que hay allí establecida, y saliendo por una puerta trasera que tiene el edificio y que da a la Rambla.

Nuevos detalles La víctima había sido un significativo sindicalista

Barcelona 28.—Se conocen nuevos detalles del atentado cometido contra el dependiente de ferretería José Alberich. Este había sido hace algún tiempo socio del Círculo Tradicionalista, habiendo pertenecido a los requetés. Al fundarse el Sindicato Único se dio de baja en el mencionado Círculo, pasando a ser un significado sindicalista, que actuó varias veces de delegado. En la época en que el conde de Salvierra fué gobernador de Barcelona se encarceló a la víctima por haber sido sorprendido en una reunión clandestina, siendo fichado como peligroso. Los autores de la agresión no fueron reconocidos por un dependiente que estaba con Alberich detrás del mostrador, por la rapidez con que se efectuó la agresión. Como dato curioso, puede consignarse que cuando Alberich caía muerto tenía en la mano derecha un arma blanca, que sin duda sacó para defenderse.

La cuestión de las subsistencias

Barcelona 28.—El gobernador recibió a los periodistas, manifestándoles que piensa ocuparse detenidamente de la cuestión de las subsistencias, y que si el pueblo le ayuda en su gestión podrá conseguirse mucho.

La situación financiera El Banco de Londres amplias sus horas de despacho.

Barcelona 28.—En vista de la anomalía por que atraviesa la Banca Catalana, el Banco de Londres ha fijado un anuncio diciendo que para mayor facilidad del público, las oficinas estarán abiertas de nueve de la mañana a una de la tarde, de las tres a las seis y de las ocho a las doce de la noche. Durante toda la tarde se formaron en todos los Bancos grandes filas de cuantacorrentistas que iban a retirar sus fondos. Del Banco de Londres fueron retirados 20.000 duros en plata. Como se acerca el sábado y hay que efectuar el pago a los obreros, los industriales y comerciantes han visitado varios establecimientos de crédito, con el fin de que se les facilite dinero.

Bilbao

Lequerica, operado

Bilbao 28.—En el Sanatorio de Alenza se le ha efectuado una delicada operación al diputado a Cortes señor Lequerica, quien se produjo la fractura de un hombro al intervenir en los sucesos que se desarrollaron durante las elecciones. El operado quedó en estado relativamente satisfactorio.

La persecución contra los delegados gubernativos

Bilbao 28.—Continúan siendo objeto de encarnizada persecución los delegados gubernativos que actuaron en las elecciones. Anoche un grupo de desconocidos propinó una fenomenal paliza a uno de ellos llamado Latorre, causándole lesiones graves. Esta mañana en el puente de San Antón también fué agredido otro llamado Peaña. Los autores de estas agresiones no han sido detenidos.

Compañía cómica-dramática de Martínez de Tovar y Gloria Terrea

HOY, 6.ª DE ABONO. El drama en tres actos, de López Pinedo (Parneno), titulado *La otra vida*. Creación de esta Compañía.—El sainete en un acto, de Pedro Pérez Fernández, titulado *La primera siesta*.
A las seis de la tarde, gran Sección de Moda.
Estreno de la interesantísima cinta de información mundial de actualidad *Gran revista Pathé 607*.—Estreno del sexto episodio *Rehabilitación* y última exhibición del quinto *La trampa*, continuación de la sensacional serie *La huella del tigre*.—Completarán el programa graciosas cintas cómicas.—Durante la proyección, selectas composiciones musicales.

Función para hoy miércoles 29 de Diciembre de 1920

Gran sección vermoult a las seis de la tarde, con un escogido programa de películas. Por la noche, a las ocho y media en punto.—Incomparable éxito de los inimitables acrobatas exóticos, creadores de la parodia «El Relicario», LOS PITTERS.—Éxito, colosal éxito de la estupenda y notable bailarina MANOLITA MARCO.—Estupendo éxito del sin rival y llamado dueto LOS JAN-BAK. Lujosa presentación. Magnífico decorado.
En breve una gran serie.—Precios, véanse las pizarras del Salón.

Gestiones infructuosas

Bilbao 28.—Las autoridades continúan haciendo gestiones para detener al autor de la muerte del obrero Máximo Ibáñez, que, como se sabe, fué asesinado cuando figuraba en el acompañamiento de un entierro civil. Tampoco ha sido hallado el autor de la colocación de la bomba que estalló en la calle de las Cortes. Por orden del juez han sido detenidas varias personas, pero fueron puestas en libertad por no resultar cargo alguno contra ellas.

Los candidatos a senadores

Bilbao 28.—Los candidatos a senadores son don Manuel de Lezana, tradicionalista; don Luis Salazar, liberal, y don Cosme Palacios, conservador. Parece que el señor Lezana, renunciará su candidatura en favor del señor Vázquez de Mella.

La Asociación del Magisterio

Bilbao 28.—El día 30 del actual se reunirá la Asociación del Magisterio vasco, para celebrar una sesión preparatoria de la Asamblea que ha de tener lugar en Madrid el día seis de Febrero del año próximo. En dicha sesión se someterá a aprobación los siguientes asuntos: Supresión de la nota de derechos limitados; implantación de la plantilla propuesta por la Asociación General y aprobada por las Cortes.

Huelva

En Riotinto estalla un petardo

Huelva 29.—En la barriada del Valle, en el pueblo de Riotinto, estalló un petardo en la noche del día 25. El explosivo fué colocado en la ventana de una casa habitada por María Vacas Raboso. La ventana quedó arrancada de cuajo, sufriendo el edificio otros daños de consideración. La benemérita logró detener a dos individuos llamados José Sabino y Antonio García, que días anteriores habían amenazado de muerte a María, por tener trabajando como esquirolas a su esposo y a un hijo. Un soldado arrollado por el tren. Huelva 28.—En la estación de las Mallas, un tren que procedía de Riotinto, arrolló a un soldado del regimiento de ferrocarriles, que prestaba allí sus servicios. En grave estado se condujo al herido al hospital inglés de Huelva.

Botadura de un barco

Huelva 28.—Ha sido botado el vapor «José María I», que se ha construido en los astilleros de esta población. Al acto asistieron las autoridades y numerosos invitados, obsequiándoseles con un espléndido lunch.

La huelga de Riotinto Entre los obreros hay divergencias de criterio.

Huelva 28.—En la capital continúan en el mismo estado los conflictos sociales. Los obreros de la cuenca minera de Riotinto celebraron una reunión, acordando persistir en la huelga. Muchos obreros que estaban conformes con este criterio, han vuelto al trabajo. En Nerva se autorizó a la Comisión de huelga para continuar las gestiones con el fin de dar por terminado el conflicto.

Larache

Recompensas a los soldados

Larache 28.—Se han concedido cruces del Mérito Militar a todos los soldados pertenecientes al replazo de 1917 que han de ser licenciados ahora.

Oviedo

Las actas de Villaviciosa y Pravia

Oviedo 28.—En la Audiencia se reunió la Junta del Censo, para proceder a la revisión de las actas de los candidatos por Villaviciosa y Pravia. Al hacerse el escrutinio de la elección de Pravia, se originaron protestas, pues el acta del señor Vallecó, iba firmada por un presidente adjunto que no había sido nombrado. Al examinarse los documentos, se vió que había actas dobles, no haciéndose el escrutinio porque los mauristas dieron el pucherazo. La reunión quedó aplazada, no haciéndose proclamación alguna.

La solución de la huelga de mineros

El comité aprueba la fórmula del ministro del Trabajo.—Una nueva petición. Oviedo 28.—Se reunió el Comité ejecutivo del Sindicato minero, aceptando la fórmula propuesta por el ministro del Trabajo. Se telegrafió a Llaneza para que añada a las peticiones que se hacen a la Sociedad Hullera Española, la admisión de los huelguistas. Se pide también un plazo de ocho días para reanudar el trabajo, dándose con ello por terminada la huelga.

Zaragoza

La recaudación de cuotas

Zaragoza 28.—El Gobernador amenaza con encarcelar al Comité de los obreros azucareros, si continúan recaudando cuotas para el Sindicato. Oviedo 28.—Se reunió el Comité ejecutivo del Sindicato minero, aceptando la fórmula propuesta por el ministro del Trabajo. Se telegrafió a Llaneza para que añada a las peticiones que se hacen a la Sociedad Hullera Española, la admisión de los huelguistas. Se pide también un plazo de ocho días para reanudar el trabajo, dándose con ello por terminada la huelga.

Del Extranjero

En Irlanda continúa la lucha

Dublín.—Comunican del condeado de Grimer que entre una patrulla de soldados ingleses y varios grupos de palisanos se entabló feñido tiroteo, resultando un soldado y cinco palisanos muertos y numerosos heridos por ambas partes. Se hicieron 108 detenciones.

Lo que dice Venizelos

Niza.—Venizelos ha declarado que si se le ofrece el poder lo aceptaría en condiciones de que el Rey no pudiera imponer su voluntad en el país.

La situación en Fiume

Las tropas han entrado en la ciudad.—Sangrientos combates en las calles. Roma.—Las fuerzas regulares italianas que operan en los alrededores de Fiume, abandonaron la línea que ocuparon el día 24 emprendiendo un nuevo avance sobre la ciudad. Los soldados lograron desembarcar en el puerto de Fiume ocupando varias casas. Los pobladores de Fiume opusieron poca resistencia a las tropas italianas. Noticias posteriores confirman que el general Cabaglia, además de los arrabales de Fiume, ocupó algunos edificios del centro de la población. Entre los legionarios y las fuerzas italianas se entablaron violentos combates, resultando numerosos muertos y heridos por ambas partes. D'Annunzio ha publicado varias proclamas, las cuales han contribuido a enardecer el ánimo de los combatientes. Se asegura que D'Annunzio ha mandado minar algunas barriadas de Fiume. Los habitantes de los arrabales acogieron muy bien a las fuerzas italianas. Los legionarios se han visto precisados a reprimir enérgicamente varios levantamientos del vecindario. D'Annunzio ha mandado levantar el puente de la barriada de Su-sak para dificultar el paso al enemigo.

MENCHETA

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce
BERNARDO ALBA PULIDO
Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles —
Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA
Ventas a plazos y al contado

EL FÉNIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA
Hierros — Aceros — Chapas — Viguetas
Cementos — Tuberías
Espino artificial y Ferretería en general
Máquinas para escribir marca SUIJIN
Abonos minerales procedentes de la Unión Española

SAN CAYETANO

ALMACÉN DE MADERAS
DE
Alfonso Berral
Torre de la Malnuera 14.—CORDOBA
(Frente al depósito de Carbonel)

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
PARA INVERNOS Y INSTALACIONES
Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas
e importadores de
MAQUINARIA AGRÍCOLA
Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cánavas del Castillo, 14.
Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.
Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.
No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus instalaciones.

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS
Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Carlos González y H.ª

—CORDOBA—
Almacenes calle Dr. León Torrellas
Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37
Teléfono núm. 459
—Materiales de construcción—
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas
GARCIA LOVERA, 10
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.
Gratuita de 8 a 12 a 10.

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Tránsitos
TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS
Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CORDOBA

R. I. P. A.
EL SEÑOR
Don Rafael González Ripoll
Del Ilustre Colegio de Orífices y Plateros de esta capital, Agente Consular de Alemania, Socio de mérito de la Económica de Amigos del País de esta capital, Ex-Concejal y Ex-Teniente Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Córdoba
Ha fallecido el día 28 de Diciembre de 1920
Su director espiritual don Paulino Seco de Herrera, Regente de San Nicolás de la Villa; el Ilmo. Sr. Alcalde de Córdoba; el Sr. Director de la Económica de Amigos del País; el Sr. Presidente del Ilustre Colegio de Orífices y Plateros de esta capital; su desconsolada viuda doña Elisa Ruiz de Zafra; hijos don Rafael, don José, doña Elisa, don Manuel, doña María y doña Dolores; hija política doña Brigida Jiménez Vázquez de la Torre; nietos; hermana política doña Elena Ruiz de Zafra; tio político, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado (q. e. p. d.), ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá efecto en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa esta tarde, a las tres y media, por cuyos favores les vivirán muy reconocidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

UNA SUSCRIPCION

Resultado de la suscripción abierta en Montilla por doña Matilde Penagos, para secundar la iniciada en Córdoba a beneficio de los huérfanos de la que fué auxiliada de la segunda escuela nacional de niñas de esta ciudad doña Ana Alcáide León (q. e. p. d.)
El Excmo. Ayuntamiento, 25 pesetas; don José Burgos Gordillo, 2'50; don Miguel Ponferrada Casas, 2'50; don Cecilio Espejo Ramírez, 2; don Florentino García de la Morena, 1'50; don Antonio Palma Castilla, 2; don Lorenzo de la Rúa Crespo, 2; don José Córdoba Aguilera, 3; don Jacinto Lama Ruiz, 2; don Julio Soto Molina, 5.
Doña Aurora de la Puerta de Cuesta, 3 pesetas; doña Patrocinio Pacheco de Espejo, 2; don Antonio Ceballos Rodríguez, 2; don Manuel Aguilar Espejo, 2; doña Francisca González de la Cruz, 0'50; don Miguel Arrabal Requena, 1; doña Julia Pérez Vázquez, 1; don Miguel Alda Naranjo, 1; don José Pedraza Gálvez, 1; Hijos de Tomás Espejo Barranco, 1.
Don Francisco de Alvear, conde de la Cortina, 5 pesetas; doña Carmen Tejada Lucena, 0'50; Hijos de Francisco S. de la Torre, 1; doña Soledad Navarro Rodríguez, 1; don José María Naranjo, 2; don Angel Gómez Góngora, 3; «Zorzano» Sucesores, 1; Rafael García Delgado, 1; doña Teresa Requena de Ruiz, 1; doña Juana Valenciano Blanco, 2; doña Matilde Penagos Benedito, 2'50; doña Florentina Antón Gil, 5; doña Concepción García Polo, 5; doña Fernanda Barrionuevo Velasco, 2; doña Dolores Ballesteros Usano, 2'50; don José García Moyano, 20; doña María Ortiz Pérez, 1; doña Luisa Gómez Sánchez, 5; doña Lucía García de Luque, 5; doña Luisa García y García, 4; doña María y Rosa García García, 2; doña Juliana Carretero, 2; don Antonio Molina Luque, 15; doña Carmen e Isabel López Prieto, 2; doña Dolores Prieto Arce, 1; don Antonio Jaén Alcáide, 5; doña Dolores Córdoba Panadero, 5.
Don Ramón Navarro Rodríguez, 10; doña Emilia García Coppés, 2; doña Herminia Arago Castilla, 3; doña Teresa y Rosa Castro Luque, 2; doña Dolores Gil León, 2; doña Carmen Ruiz, 1; don Mariano Córdoba, 1; don Antonio Luque, 1; doña Inés, Dolores y Joaquina Márquez Requena, 3.
Doña Dolores Polo Pérez, 0'50; doña Dolores Riobó de Valderramas, 2; doña Isabel de la Puerta, 2; doña Eladia Ruiz Giménez, 2; don Martín Olivo Añena, 2; doña Esperanza Martín, 2; doña Dolores Ruiz Giménez, 1; señora viuda de Francisco Méndez, 1; don Domingo Ramírez Ponferrada, 1; doña Juliana Ramírez, 2; doña Angela García Sánchez, 1; doña Elena Benítez Aguilar Tablada, 0'50; doña Clotilde Ruiz Giménez, 0'50.

Salvador Le Bret ODONTÓLOGO CORDOBA

Indispensable para el campo es una buena luz
Se consigue comprando una lámpara a
Montero y Martínez
Catálogos gratis. — Claudio Marcelo, 13

Pieles para adorno

Completo surtido y precios verdaderamente económicos se ofrece al público en el nuevo establecimiento de
ALFONSO TIRADO
ALFONSO XIII Y DIEGO LEON

Venta del Brillante

Hay salón para bodas, bautizos y reuniones — Piano de manubrio
Casa de Novedades
— ARTÍCULOS DE BAZAR —
Garrido y Rodríguez
Victoriano Rivera, 1 (antes Piata)
Grandioso surtido en artículos de regalo, loza, cristal y porcelana. — Precios limitados.

José M.ª Navas Ballesteros

Fabricante de aguardientes anisados ESPECIALIDADES:
Anís «CARMEN FERNANDEZ»
Morilla fino «EL PUENTE»
y Amontillado «REINA VICTORIA»
Sánchez Peña, 4.—CORDOBA
Casa Central en Carcabuey

Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientro o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las cesterías de París. — Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de los artículos de chacinna son los siguientes: Cerdos canal, 4 pesetas; magro (jamón y paletilla), 5'50; manteca peña, 4; paletillas, 4'25; tocino fresco, 4, y por hojas, 3'75; huesos de espinazo, 2'25; cabezas de cerdo, 2; chorizo, 7; morcilla, 4; menuditos, de 31 a 33 pesetas uno; longaniza, 7; queso cabecero, 7; tocino añejo, 4'50; salchicha, 7'50, y jamones añejos, 8.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradora.

José García Rabasco.—Exportador de legítimos vinagres de uva.—Alfonso XIII.—Rute. «Smith Premier».—La mejor máquina de escribir. Venta al contado y a plazos. Máquinas a disposición, accesorios y detalles para ventas y adquisiciones.—Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 100.

Sustitutos voluntarios para África con buenos premios.—Juan Castro, calle Costanillas, 56, Córdoba.

Báscula en buen uso, de 250 kilos de fuerza, se vende.—Para verla, en el taller de don Francisco Palos, Plaza del Salvador núm. 28.
Se arrienda un piso independiente en Trasierra para la temporada de invierno. Para tratar, calle de Ion Manuel, núm. 1, Córdoba.

Garaje «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de toda clase. Felipe Gómez Sánchez. Servicio por hora y por abono.—Cardenal González, 120, Córdoba.

Matrimonio sin hijos desea alcaza y gabinete en casa particular. Informarán en esta Administración.
Empleado con 1.500 pesetas de sueldo, se necesita calle José Rey, 13.

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. G.» y «Orion», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugra» húngara.

Arroyo y Luna.—Córdoba. Representaciones y comisiones. Representantes de los señores Carbonell y C.ª

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinna que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Crio, 2 (Puerta de Callegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carnes de boro-revo.

Venta.—Se hace de mil setecientos matas de castaño. Para precio y condiciones, con Victoriano Martí, calle Luciano, 28 y 30.
—Buena gorra de uniforme!
—¿Pareces un general!
—¿Sabes dónde las hacen...?
en la Cuesta de Luján.

Fábrica de jabón de Sant' María, esquina a San Cayetano. Se vende cinco para brasero a 4 pesetas fanega; hecilitro, 5'50 pesetas.—Teléfono núm. 387.

Se vende montura semiente, italiana, con correajes, estribos y bocados. Para verla, Torres Cabrera, 2.

Se vende leche de cabra por cuenta del ganadero y a domicilio en la calle Sánchez de Feria, núm. 4.
Depósito de chapa de hierro.—Se desea uno que tenga aproximadamente diez metros cúbicos de cuba, o dos de cinco.—Para tratar, con Rafael Aguilar Fuentes, Mayor de Santa Marina, 25.

Amá de cría.—Se ofrece, leche fresca, buenas referencias. Darán razón, Plazuela de Cuetos, núm. 19.

Comerciantes, Industriales! Representante con grandes referencias en la plaza de Valencia admite artículos para trabajos a la comisión. Referencias de primer orden. Dirigirse a José Liácer, Llano del Remedio, 24, Valencia.